

河南人口1亿多，“富人”只有11万？

去年，全省共受理年所得12万元以上纳税人自行纳税申报113579人，占个税纳税人数3%，其中半数在郑州；专家：个税征收方式亟须改革



□据 映象网《东方今报》

2006年，国家税务总局发布通知，规定年收入超过12万元的公民需要自行纳税申报，由于个税是国家调整收入分配的重要手段，故被称为“富人税”。日前，省地税局发布的相关数据显示，去年全省共有11万余名纳税人自行纳税申报了“富人税”，比前年增加了近3万人。不少网友在感叹富人增多的同时，也提出了疑问：河南1亿多人口，富人咋才只有11万人？这背后是否还有不少不愿露富的富人呢？

【消息】河南“富人”半数在郑州

记者从省地税局了解到，2014年，全省共受理年所得12万元以上纳税人自行纳税申报113579人，应纳税款共49.4亿元。占个税纳税人数3%的“富人”，贡献了全省个人所得税入库总量的34%，高收入

者纳税成为个人所得税的重要收入来源。

申报人员主要分布在金融业、制造业、批发和零售业、电力燃气及水的生产和供应业、采矿业，占申报总人数的30%以上。

【疑惑】河南人恁多，“富人”咋恁少？

在省地税局的上述数字发布后，不少网友和读者心生疑惑，认为在河南1亿多人口里面，还隐藏着不少不想露富的富人。

据介绍，工薪阶层依然是纳税申报的主力军。相关统计数据显示，在“富人”最多的郑州，工薪阶层占到申报“富人税”总人次的84%。省地税系统的一名工作人员告诉记者，工薪

阶层在每月工资中所缴纳的个税其实都是“富人税”的一部分。

对于工薪阶层的工资情况，税务部门掌握得比较详细，几乎没有“漏网”的可能，但是对于一些私营企业主和个体工商户等高收入阶层来说，其收入的主要来源并不通过工资形式表现出来，因此对其监督的难度较大，也容易让这些“富人”钻空子。

【探访】一些“富人”为何不愿申报“富人税”？

记者获悉，虽然自行申报结束了，但在今后一个阶段，全省的税务部门还将逐步圈定未申报个税的“富人”。如果发现漏网的“富人”，税务部门将按规定进行严厉处罚。

面临被处罚的风险，一些高收入者为何仍无动于衷？对此，一位不愿具名的私营企业主告诉记者，主要是怕露富。他表示，地税部门并不完全掌握他们的个人收入情况，因此他们

存在侥幸心理，不会主动进行申报。如果他们主动申报了，无异于告诉别人他们是有钱人，害怕因此招来其他麻烦。

一些受访市民表示，自己虽然达到了申报条件，但因感觉前去申报来回奔跑、填表等太麻烦就没进行申报。此外，一些高收入者在平常其实已经缴纳了相关的税款，但由于申报意识不强，因此并未进行“富人税”的申报。

【观点】个税征收方式亟须改革

4月13日，在接受记者采访时，有部分市民认为随着社会经济的发展和生活水平的提高，“年所得12万元以上个人要进行纳税申报”这个额度有些低了，应该再提高一些，并且个人所得税起征点3500元也应适当提高。

“现在主要问题是该征收的富人征收不到，工薪阶层一个也跑不了，这样的征收是存在问题的。”郑州市民刘重如是说。

河南财经政法大学财政税务学院副教授徐茂中也认为，目前“富人税”的申报人数少，主要原因是人们的纳税意识还不强，同时征收方式也存在

前实行的是分类所得税制，其存在一个弊端就是容易产生“不公平”。对此，他举了一个简单的例子：有两个三口之家A和B，A家庭是夫妻双方都工作，俩人月收入都是2000元，虽然他们的月共同收入达到了4000元，但不用纳税；B家庭是只有丈夫一个人工作，月收入同样是4000元，却要按照规定纳税。

徐茂中建议将身份证号作为每个公民的税号使用，任何支付都要写上公民的身份证号，并将相关信息上传到统一的支付网上，这样税务部门便能对每个人的收入进行很好的监控。“建议构建‘赏罚分明’的纳税机制，采取激励措施，增强公民主动纳税的意识。”他还说。



河南“富人”半数在郑州

1 ●郑州市的“富人”去年依然全省最多，年所得12万元以上自行纳税申报人数占全省申报总人数的52%。其中，郑州市“富人”最多的是中原区，共有3655人申报。

从以前的统计数据来看，从2010年开始，中原区“富人”数量连续5年排名第一。

2 ●洛阳市的“富人”数量在全省排名第二，占全省申报总人数的14%。

绘制 闵敏

生活导报Life

《洛阳加油》

免费精粹文摘周报 洛阳幸福生活指南

一周一送 取阅有礼 唾手可得

举手之劳 生活更精彩

《洛阳加油》，洛阳日报报业集团主管主办，《河洛生活导报》出版，天下大事、历史掌故、经典文萃、宜居洛阳、生活宝典，尽在其中（手机上可是看不到哦），每周一期，全周赠阅。

2014年7月创刊，每期10万份，独自在洛阳全城中石化、中石油50余家重点加油站，王府井、丹尼斯、万达、宝龙等核心商圈停车场免费发放。

为爱车加油，逛街停车，若遇加油站加油员、停车场收费员太忙顾不上发时，敬请主动索取或随手自取，《洛阳加油》会为您打开悦读的世界，让您的生活更精彩！

特别提醒：凭报还有好礼赠，周周礼品都不同，要想知道有啥，快拿一份瞅一瞅！

◎《洛阳加油》本期礼品抢先看：

美景·九悦山精美签字笔、随园汇518元健身卡、王子坊禅茶馆甜品、

顺峰·状元府邸环保袋、乐玛摄影免费写真、车动力洗车卡、

唯品国际时尚健康电子烟等。

《我与福彩》有奖征文开始啦 亲，动手吧，千元大奖就是你的啦！

征文时间：4月1日—5月10日 投稿邮箱：hlshdb666@163.com

咨询电话：0379-63353871 13937923488

欢迎推荐更多超人气免费直投点！

拨打我们的热线电话将有机会获得丝路非遗嘉年华项目提供的（价值88元）入园门票和美食城餐票。欢迎垂询。《洛阳加油》，您的价值之选！直投、广告服务电话：15537908899